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REALITĂTI ALE SATULUI ÎN SCAUNUL TREI SCAUNE 
OGLINDITE ÎN CONSCRIPTIA CZIRAKY , 

(Scaunul filial Micloşoara) - 1 820 

Crişan N. Cristian 

De o reală valoare pentru istoria naţională este şi conscripţia Cziraky din 1 820, ast
fel începutul de secol XIX putând fi reconstituit în latura cotidianului şi a vieţii eoonomice 
pe baza acestui imens material arhivistic, inedit pentru Scaunul Trei Scaune (Sepsi, Kezdi, 
Orbai şi Micloşoara - scaun filial) .  

Conscripţia Cziraky vine după conscripţia urbarială de la 1 785, având ca scop inventari
erea resurselor fiscale. Ea s-a făcut în genere după acelaşi plan, aceleaşi întrebări şi instrucţi i  
cuprinse în conscripţia din 1 785, de această dată întocmindu-se pentru toată Transilvania. 

Desigur, pentru conscrierilc iobagilor şi jelerilor, prin răspunsurile care s-au dat, 
conţinutul acestor conscripţii poate interesa pe orice istoric.  Prin aceste conscripţii, practic se 
aruncă o lumină nouă asupra vieţii eoonomice a comunităţii fiecărui sat, putând surprinde în 
cele mai mici amănunte întreaga dezvoltare economică, şi anume: 

-oare cât pământ lucra, calitatea şi productivitatea pâmântului, cum se lucra, ce se 
plâtea pentru pâmânt stâpânului de pământ, în ce consta robota, negoţul ţăranesc, obiceiurile 
sau drepturile vechi, creşterea vitelor, toponimia anumitor locuri, târgurile anuale şi săp
tămânale, numărul morilor, starea drumurilor, înmuierea cânepii, păstoritul animalelor, pro
ducţia de vin şi legat de aceasta cârciumâritul, meşterii satului, comerţul cu sare, calitatea 
păşunilor, lemnele de foc şi de construcţii, culesul ghindei şi hrănirea porcilor cu ghindă, 
modul în care decurgea pescuitul şi vânatul, culesul fructelor sălbatice din pădure, cauzele 
locurilor pusti i, înstrăinarea loturilor de pâmânt şi a pădurilor, date despre starea socialâ a 
locuitorilor satelor şi nemulţumirile acestora. 

Conţinutul bogat în informaţie m-a �cut sâ mă opresc deocamdată doar asupra 
scaunului filial Micloşoara, şi anume asupra comunităţilor din Aita Mare, Aita Medie, Aita 
Seacă, Baraolt, Băţanii de Sepsi, Belin, Bodoş, Câpeni, Micloşoara şi Valea Zălanului. 

Prima parte a conscripţiei cuprinde râspunsul direct la întrebările puse de 
scripţionari, întrebări care dealtfel pot fi deduse pe baza răspunsului dat, partea a doua 
ocupându-se doar de conscrierea iobagilor şi jeleriior. 

În ce priveşte aratul pământului şi îngrăşarea lui de regulă se ara cu doi boi iar 
acolo unde pâmântul ridica oarecare probleme, cu patru boi, reînoirea puterii roditoare a 
pământului constituind de asemenea o grijă pem1anentă a sMenilor. 

În privinţa cereale/or recoltate de catre sătenii Scaunului Micloşoara, există o vari
etate destul de mare (grâu, porumb, secară, ovăz, orz). Sunt şi sate în care cerealele se fac 
"numai după o îngrăşare bunâ şi multă muncă") Ai ta Seacă, Valea Zălanului (Bodoş) sau care 
datorită zonei muntoase în care se află, au probleme cu clima şi, în consecinţă, recolta nu e 
pe măsura aşteptărilor. 

În ce priveşte raportul bob-semănat boabe-culese, datele ne vin dintr-o altă con
scripţie, cea de la 1 785, şi anume: 
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-grâu 1 : 2,5-6 
-secară 1 : 4 
-orz 1 : 2,5 - 7,5 
-ovăz 1 : 4  
-porumb 1 : 24 - 60. 
Cu privire la locurile de cosit, se disting următoarele aspecte: 
- sunt sate care cosesc de două ori în hotarul satului (Belin, Micloşoara, Baraolt), 

după care îşi lasă vitele pe făneţe, şi sate care cosesc o singură dată, datorită locurilor apoase 
(Aita Seacă). Se întâlnesc şi cazuri când sătenii vând din faneaţa satului cu acordul comu
nităţii satului, dacă au nevoie de o oarecare cheltuială (Micloşoara). 

Păşunile ca şi pădurile erau proprietăţi comune ale comunităţii satului. După cazul 
in care se află, se pot clasifica în trei categorii :  

a)  păşuni aflate în propriul hotar a l  satului (problema care apare aici e că  acestea, de 
regulă, sunt puţine) 

· 

b) păşuni aflate tot în hotarul satului, dar pe care sătenii le folosesc în schimbul 
prestării robotei sau plăţii unei taxe, stăpâni lor de pământ. 

c) păşuni care se află în alt sat, şi care sunt folosite contra cost de comunitatea 
respectiv!l. 

Astfel, sate ca Aita Mare, Aita Medie, Baraolt, Belin, Micloşoara, au păşuni bune, 
pe când sate care nu au păşuni destule (Căpeni, Valea Zălanului) îşi pasc vitele, contra cost, 
pe păşunile satului vecin. 

Lemnele de foc şi construcţii erau folosite atât pentru nevoile proprii cât şi pentru 
nevoile satului şi bisericii. Întâlnim sate cu păduri (Aita Medie, Băţanii de Sepsi, Bclin, 
Micloşoara, Valea Zălanului, Aita Seacă) ş i  sate care cumpără cu bani lemne de construcţii 
(Bodoş), vânzarea acestora făcându-se de regulă cu îngăduinţa stăpânilor de pamânt (Belin). 
Alte sate se plâng de accesul greu în pădure (Valea Zălanului), datorită zonei muntoase, trans
portul lemnelor făcându-se anevoios. 

În toate satele care au pădure matură sau bătrână, porcii  sunt lăsaţi "cu îngăduinţa 
stăpânului de pământ", fără a plăti o sumă oarecare, să se hrănească cu fructele stejarului şi 
fagului (ghindă şi jir). Excepţie fac satul Bodoş a cărui pădure este tânără. 

La culesul fructelor sâlbatice (mere şi pere pădurete) fiecare sătean are dreptul de a 
strânge liber, pentru a-şi face oţet (Aita Mare, Belin, Căpeni, Baraolt). 

Prin lemnele de foc şi construcţii, prin fructele pădurii, prin posibilitatea de a-şi 
hrăni porcii  cu ghindă şi jir şi prin existenţa anumitor ocupaţii specifice în pădure, putem afir
ma că pădurea era amplificatorul posibilităţilor de trai. Târgurile în care sătenii cumpărau sau 
îşi valorificau anumite produse (cereale, legume, sare) sunt amintite şi ele. Acestea erau 
anuale şi săptărnânale. 

Pentru cei din zona Scaunului Micloşoara, târg săptămânal se organizează Ia Baraolt 
(miercurea), Aita Mare (marţi). Erau foarte frecvente şi târguri "de ţar!l" care se ţineau la 
Racoşul de Sus, Rupea, Sfăntu Gheorghe, Braşov, Odorhei şi Feldioara. 

Din răspunsul dat la întrebarea, dacă se ocupă cu comercializarea sări i, reiese faptul 
că sunt sate care au câştigat inainte de pe urma comerţului cu sare, sate care câştigă încă din 
vânzarea sării adusă de la Praid şi Odorhei (Băţanii de Sepsi, Micloşoara) folosind ca Jocuri 
de desfăşurare pieţele oraşelor Sîantu Gheorghe şi Braşov, şi sate care folosesc sarea doar 
pentru necesarul lor (Bodoş). 

Starea drumurilor, după datele ce rezultă din conscripţii ,  e atât bună (Băţanii de 
Sepsi, Be l in - "umblări pe drumuri amenajate, câştigând bani din vânzarea produselor şi a 
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vitelor), cât şi rea (Aita Seacă, Valea Zălanului, Bodoş). 
Vamă pll'itesc toţi cei ce trec peste podul de la Hăghig sau Ml'igheruş, când merg la 

Braşov (Valea Zl'ilanului, Băţanii de Sepsi, Aita Seacă). 
În hotarele satului sunt amintite şi terenurile pustii .  Cei chestionaţi le amintesc, dar 

nu uită să menţioneze şi faptul că au proprietari, de regulă stăpânii de pământ, domnii "po
sesori". Cauzele  acestor pământuri pustii se datorează de regulă incendiilor, caselor părăsite 
sau celor distruse de vreme. Cei întrebaţi mai răspund că unele locuri mai mici au fost date 
colonilor în posesie. 

Una din întrebări (rubrici) le oferă posibilitatea săteni lor de a-şi exprima şi anumite 
nemulţumiri de ordin economic şi de ce nu, chiar social. Astfel sunt sate care se plâng de un 
pământ slab productiv (datorat ploilor puternice care le spală pământul îngrăşat sau locului 
pietros), altele de faptul că au puţine locuri bune. Se mai plâng de lipsa târgurilor, de plata 
vămii ş i  de lemnele de foc pe care sunt nevoite să le cumpere. 

Mergând mai departe pe firul întrebărilor puse, avem date şi despre cultivarea 
cartofi lor din păcate, la acea dată, se cultivau în Scaunul Micloşoara., după cum rezultă cel 
puţin din analiza conscripţiilor, doar la Aita Mare, "pe un anumit teren". 

La intrebarea privind înstrăinarea loturilor de pământ, toate comunităţi le au răspuns 
că nu au şi nici nu au avut obiceiul înstrăinării pământurilor sau a pădurilor. 

Surprinde in mod plăcut existenţa unui număr apreciabil de mori pentru �ină, păsat 
mei, dar şi existenţa pivelor pentru postav. 

Sunt sate ale căror mori nu fac faţă solicitărilor, cerealele fi ind duse şi în satele 
vecine. Există şi o menţiune interesantă în ceea ce priveşte transportul acestor cereale la 
moară: "cerealele sunt duse de morarul satului, pe care le ia de la fiecare casă şi le aduce 
inapoi gata măcinate". 

Dreptul de vânătoare şi pescuit e amintit dt: conscripţiile urbariale, aproape 
nesistematic, fără a rezulta că s-ar fi făcut după nişte reguli bine stabilite. Diferă totuşi, de la  
comunitate la comunitate. Ca atare, cei din Aita Mare pescuiesc ş i  prind raei în  apele 
(pâraiele) din apropierea satului cu îngăduinţa stăpânului. În Aita Medie, pescuiesc şi prind 
raei rară nici o interdicţie, cei din Belin la fel.  De asemenea dispun şi de un lac de unde prind 
(pescuiesc) ţipari. 

În privinţa vânătorii ,  cei din Micloşoara şi Baraolt răspund că sunt liberi să vâneze, 
fără nici o restricţie. 

O caracteristică a Scaunului Trei Scaune este şi aceea că aici cârciumăritul se 
extinde pe tot anul. Aşadar se vinde fâră oprelişte vin, bere, ţuică (Baraolt, Belin, Micloşoara, 
Căpeni). Referitor la vin, acesta este adus din vecini (Ţara Românească-5 zile de mers, 
Sighişoara). 

Funcţie de specificul satului (mărime, aşezare, ocupaţii de bază), meşterii satelor îi 
găsim în număr mare (Baraolt, Belin, Căpeni), mic (Aita Seacă) sau chiar deloc. Luat în 
ansamblu, diversitatea meseriilor, e destul de mare, fiind consemnati cizmari, lăcătuşi, fier
ari, olari, zidari, vopsitori, geamgii, croitori, cojocari, tâmplari, tăbăcari, ceasornicari 
(Căpeni). 

Ca "fabrici" sunt amintite sticlăriile de la Zălan şi Bixad, fabrica de salpetru ('acid 
azotic') de la Aita Mare, vopsitoria de la Hăghig, precum şi fabricile de la Braşov. 

Pe lângă grija zilnică de a-şi lucra părnântul în contul propriei sale gospodări i, aces
te documente de arhivă ne dezvăluie şi sarcinile pe care aceştia le aveau faţă de stăpânii de 
pământ. Pe scurt am putea spune că ţăranii (iobagii sau jelerii) nu şi-au susţinut doar propria 
existenţâ., ci prin obligaţiile pe care le aveau faţă de stăpânii de pământ, şi pe aceştia. Robota, 
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principală obligaţie în muncă, şi poate şi cea mai complexă, aceasta in ideea că se întâlnesc 
nenumărate forme de achitare a obligaţi ilor faţă de stăpânul de pământ. În afară de aceste 

obligaţii, alte sarcini mai mărunte le îngreunau şi încărcau viaţa ţăranilor. 
În ce priveşte prestarea robotei, variaţiile sunt destul de mari şi diferă de la locali

tate la localitate, iar în cadrul localităţii de la stăpân la stăpân şi în funcţie de perioada anu
lui. Ea se manifestă în zile de muncâ la 2-4 zile săptămânal ( 1 04- 1 56 zile anual pentru ioba
gi) şi 1 -2 zile săptămânal (52- 1 04 zile anual, pentru jeleri). 

După cum am spus, partea a doua a conscripţiei se ocupă de conscrierea iobagilor şi 
jelerilor, mai bine spus a fiecărei categorii sociale - coloni, inqvilini, subinqvilini, extranei. 
Numele conscrise (atât numele cât şi prenumele) trădează cât se poate de clar prezenţa ele
mentului românesc: 

Aita Mare: Joannes Morutz 
Theodorus Bats 
Serban Bokor 

Aita Medie: 

Aita Seacă: 
Baraolt.: 

Joannes Brotya 
Georgius Szecsele 
Nicolaus Pozna 
Groza Janos 
Joannes Olah 
Petrus Triumfui 
Georgius Berszan 
Georgius Vaszi Roman 
Simeon Roman 
Nic. Muntean 

În Băţanii de Sepsi, pe lângă nwne ca: Maria Longa, Michael O la, apare şi un topon
imie, şi anume denumirea unei sesii - "szecsete". 

Belin: Nicolaus Karatson 
Niko Borka 

Bodoş: Gajtza lstvan 
Berszanyi Mihaly 

Căpeni: Nicolaus Sztojka 
Nicolaus Palosi 
Nyiku Ţapu 
Stephanus Moldovan 

Midoşoara: Josephus Boda 
Michael Bitigă 
Joannes Nitzuj 

Valea Zălanului: Nioolaus Nikulaj 
Joannes Szirbuj 
Michael Dragomer ( jude) 

Putem afirma, fără nici o îndoială, că prin informaţia cuprinsă, aceste conscripţii îşi 
au locul lor de cinste în rândul documentelor de patrimoniu, prin faptul că certifică, prin con
scriptorii vremii, prezenţa romanilor şi în această parte a Transilvaniei, unde, după cum se 
poate constata, au participat activ la viaţa economică şi socială din această zonă. 
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NOTE: 

1. ARHIVELE NAŢIONALE MUREŞ, fond nr. 27 "Colecţia Consoripţii Urbariale " 1 785- 1 820; 
Scaunul Trei Scaune - conscriptia din 1 820; u.a. nr:47 1 -Aita Mare, 472-Aita Medie, 473-Aita 
Seacă, 478-Baraolt 479-B!Itanii de Sepsi, 48 1 -Belin, 486- Bodoş, 495- Căpenl (Chepeţ), 530-

icloşoara, 562-Valea Zălanului 
2. TROCSANYI ZSOLT, Az crdely parasztsag tortenete 1 790-1 849 (Istoria ţărănimii ardelene), 

Budapesta, 1 956, p. 1 9  

3 .  Ibidem, p. 22 

REALITES DU VILLAGE DU TREISCAUNE REFLECTES DANS LA 
CONSCRIPTION CYIRAKYI - 1820 ("chaise" Micloşoara) 

La conscription "Cziraky" de 1 820 a ete rcalisee apres la conscription urbarialle de 1 785 pour 
faire l' inventaire des resources fiscalles de la Transylvanie. Gcneralment l 'ouvrage a ete conque apres 
le meme plan, les memes questions et instructions comprises dans le conscription de 1 785, cette fois 
etant realisee pour toute la Transylvanie. 

La premiere partie de la oonscription renferme le reponse pour les questions des conscrip
teurs, la deuxieme partic comprend seulment l'enregistration des paysans serfs ("iobagi" et "jeleri"). 

Grace a la reichesse des informations, l 'etude ne rcnf"erme l ' entier "chaise" Trei Scaune, il 
comprend seulment le chaise Micloşoara, precisement les comunautes d' Ai ta Mare, Ai ta Medie, Ai ta 
Seaca, Baraolt, Băţanii de Sepsi, Be 1 in, Bodos, Căpeni, Micloşoa.ra et Valea Zalanului . 

Pour les informations miscs a la disposition des hommcs de science cettes conscriptions occu
pent un !ieu important parmi les documents de patrimoine, parce qu'ils certifient la presence des 
Roumains dans la SE de la Transylvanie, qui ent appartes leur contribution dans la vie economique et 
sociale dans cctte zone. 
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